

CORREO DE MALLORCA

PERIODICO CATÓLICO

Año III.—N.º 717
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 10 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

DE NUESTRA COLABORACIÓN

¡Sin agua!

En Palma se bebe el agua del manantial *Font de la Vila*, adicionada con los detritus orgánicos y las tierras que recoge durante su trayecto el acueducto, descubierto en toda su longitud, llamado *siguira de la Ciutat*. Advirtamos que, por toda precaución, dicho líquido potable, antes de entrar en esta población, pasa por entre rejillas de hierro ante cuyas mallas se quedan los cuerpos sólidos, en cuya clasificación no quiero ocuparme, pues causaría náuseas.

En el año 1866, obtenido el título de *Perito Químico* por la Universidad de Barcelona, intervino con el Ingeniero D. Pablo Bouvy y el farmacéutico del Hospital Civil Sr. Dalmau, en el análisis, practicado en el Ateneo Balear, de las aguas de la citada fuente. Aquel estudio en calidad y en cantidad debía servir de base al de la canalización y distribución en nuestra Capital.

¡Han transcurrido cuarenta y seis años y todos los veranos padecemos de falta de agua para consumo público; y clama en vano el vecindario, y, a pesar de la buena voluntad de nuestro Municipio y de los trabajos de nuestros ingenieros, todavía estamos, a corta diferencia, como en el año 1866.... Muchos artículos lamentatorios, muchas juntas facultativas, muchos ensayos y análisis, muchas memorias y proyectos; total: unas tuberías de hierro que se obstruyen, a la vuelta de pocos años, de substancias terrosas, obligando a su levantamiento, limpia y reposición, con escandalosa frecuencia y con gastos imponderables.

Se guardan muchas muestras de tubos incrustados; y yo, por mera curiosidad, guardo un paquete de periódicos donde aparecieron publicados: bandos de la Alcaldía, artículos, gacetas y otros datos referentes a la *cuestión de las aguas*: son muy interesantes; pero no me siento con fuerzas para coordinarlos y extraerlos.

En vista de ello: *¿Quid faciendum?* ¿Es hora ó no de arbitrar un medio de clarificar por *decanación*, pues por filtración sería pedir gollerías, las aguas que, a pesar nuestro, bebemos? ¿Hemos de continuar amenazados por insalubridades infecciosas, bebiendo ese líquido impuro llamado *agua potable*? El calificativo que más le cuadra es el de *asqueroso*.

Acabo de reconstruir mi cafetería, en parte de hierro colado y en parte de barro cocido (con 0'20 ms. y 0'25 ms. de diámetro), completamente obstruida por las gravas, tierras y cieno impregnado de emanaciones gaseosas oliendo a fecales, características del subsuelo de Palma; mi conducto cruza transversal e inferiormente la calle de San Miguel. Conste que, así el líquido como las partes sólidas, han pasado por el correspondiente oficio legal (*empena de bronce*).

¡Y el trabajo, y el dinero que cuesta este excelente servicio urbano! ¡Francamente señores *concejales demoleedores de la Puerta* que estubo adjunta al distribuidor de aguas subsistente: juzgo perentoria la solución del semiseccular problema del abastecimiento de aguas limpias, y conmingo todos los vecinos de esta Ciudad, muchísimo más urgente que la ejecución de un monumento al valiente, sabio y popular Jaime I el Conquistador; (1) pues, a juzgar por el entusiasmo concéjil y por la *ingenuidad* del patriotismo.

(*) En Julio de 1879 empecé a publicar, en el semanario *L'Ignorancia*, una serie de artículos titulados: *No tenim aigua*, describiendo humorísticamente las aceñas y tuberías por las cuales llegaban a Palma las aguas de las fuentes de la *Vila* y de *En Baster*, acabando por su análisis comparativo con los de las aguas potables de Madrid, Bilbao, Barcelona, París y otras poblaciones importantes. Firmaba con el pseudónimo: *Un trobador d'aygas*.

(1) Ya lo manifestó con oportunidad un Sr. Concejal democrata, que con su buen criterio honra el Consistorio.

mo dominante en Mallorca, temo que a la estatua de nuestro gran Monarca (si se levantara) no cupiera la misma suerte que cupo a la de la virtuosa reina Isabel II, en el año 1868.

Quien diga lo contrario, dudamos que en verdad diga lo que siente.

B. FERRÁ
Palma, 9 de Abril de 1912.

PLUMA DE MUJER

Los Hermanos de S. Juan de Dios

Donde se apaga el ruido clamoroso de la Corte, donde la paz del campo se aposenta, extendiéndose en horizontes de cielo y serranía, ha surgido, por arte milagroso de la Caridad, el Asilo de San Rafael, una maravilla de amor y de lástima que sostienen en sus brazos piadosos los Hermanos de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios.

Este Asilo, fabricado de limosna, sin terminar aún, está siendo objeto de alabanzas y admiraciones tan fervientes y unánimes como ninguna otra actualidad mallorquina las recibe ni las merece.

Es que el origen de esta obra tiene la virtud de conmover las almas con sentimientos humanos y divinos; tristes y dulces, tan tiernos y fuertes a la vez, cual no es posible hallarlos reunidos en ningún otro propósito de la misericordia.

El Asilo de San Rafael (campara a los niños pobres y enfermos... he aquí la magia del interés que inspira.

Un soplo de ternura y compasión, agitado por latidos de miles de corazones, ha llevado en esta inauguración, por toda España, el recuerdo de los beneficios que los Hermanos de San Juan de Dios ofrecen a la parte más débil y lastimosa de la triste humanidad: a la invalidez infantil y doliente. Y ante el nuevo Asilo, en homenaje de entusiasmo y gratitud, ha desfilaro la Familia real española, al frente de la aristocracia y de las representaciones más distinguidas del pueblo de Madrid.

Nada tan conmovedor y edificante como el espectáculo de estos religiosos amparando a los pobres ángeles, cautivos entre muletas, aparatos ortopédicos, vendajes y sillones; avencillas sin alas; capullos de flor azotados por la tempestad de todas las cuitas...

Esta invalida niñez semeja una sonrisa que inició la inocencia y que el sufrimiento ha frustrado en trágico visaje, muca impotente, suma cruel de todos los dolores, en la sumisa faz de los pobres mártires a quienes tan fácilmente olvida el mundo, y a quienes los Hermanos Hospitalarios acogen y cuidan con ciencia de médicos, abnegaciones de madres y delicadeza de artistas.

Todos los estímulos, todos los temores de la inteligencia y del amor, vigilan y trabajan con esfuerzo y generosidad insuperables, en esta santa empresa. La misericordia que a manos llenas se derrama en el Asilo de San Rafael, como en otros semejantes que la Orden tiene establecidos en España, atiende a enderezar los cuerpos y los corazones de los infelices inválidos, y a prepararlos un porvenir decoroso para cuando la salud y la edad les permitan tomar parte en las luchas de la vida.

No haremos aquí historia detallada de las enormes dificultades, los desvelos y las amarguras que supone la fabricación de un edificio de esta índole, con timero recaudado de puerta en puerta. Demosco describiremos la linda traza de la construcción en la cual su arquitecto, el señor Aldama, ha derrochado el talento y la solicitud, asociándose con piadoso afán a la bendita obra: ya todas las publicaciones cortesanías alabaron estos méritos y los hicieron resonar a muchas leguas; sólo tratamos de recoger las notas más salientes de este ejemplar suceso. Pero como es ancha y hermosa la tela de donde cortaremos estos detalles, aunque limitamos todo lo posible nuestra elemental información, no hemos de colocarla en menos de tres rotos, haciendo así pobremente, más con profunda reverencia, los honores aun asunto tan cristiano y sentimental.

Y para no excedernos de los límites acostumbrados en estas crónicas, dejemos ya para otro día la continuación.

Concha Espina de Serna
Madrid, Abril de 1912.

Chismografía mallorquina

El señor diputado

Se trata de don Cándido Lamana, que, como individuo de la minoría republicana conjuncionista es de lo mejorcito que hay en la clase, y siento que la chinita le haya tocado a él en vez de hacer blanco en la cabeza de Azzati, de Albornoz ó de Nougrás, que me resultan infinitamente más antipáticos.

Pero en fin, no se trata de discutir el huevo, que en este caso concreto son los palos, sino de aquilatar el fuego, un fuero ciudadano, el de la lucha del hombre contra el diputado, del español cabeza de turco por privilegio de nacimiento, contra el español inmune e intangible por privilegio de elección.

Si un diputado comete una picardía que perjudica al prójimo, no le cabe a éste el derecho de llevarlo a los Tribunales, pues, aunque reformada hasta cierto punto la ley de suplicatorios, siempre quedan al «pardo de la patria» una serie de garantías, que se puede tampoco hacerle conducir detenido una a Delegación, citarle ante un Juzgado municipal.

Si un diputado ultraja groseramente, como que no hay que abrigar la esperanza de que los Tribunales de justicia le parezcan el oportuno correctivo, parece natural que la persona ofendida sienta el impulso de liquidar el asunto con un par de palos.

En España pegar a un semejante siempre que no se le causen lesiones que tarden más de quince días en curarse, sale por una friolera; pero los diputados, por merced del régimen liberal que padecemos, no son semejantes nuestros, y poner la mano en la faz o el bastón en las espaldas de un diputado de la nación puede costar muchos disgustos, pues, aparte de los derechos que la ley concede al apaleado, queda el presidente del Congreso para ejercer una acción y volcar sobre la cabeza del ciudadano irascible todo el carro lleno de cascotes de las prerrogativas y fueros parlamentarios.

Esto le ha ocurrido al individuo que en la calle de Hortaleza pegó al señor Lamana un par de mamporros, que fueron devueltos, por cierto, en el acto.

El agresor recibió de momento el consiguiente castigo, y ahora, por iniciativa del Conde de Romanones, tratan encima de amolarlo con un proceso por atentado contra un representante de la nación.

Me parece muy absoluto el criterio del conde de Romanones, que viene a suponer que donde quiera que vaya un diputado van el Parlamento y el prestigio de las Cortes en España. De modo que las camareras de la cervicería de Candelas que dan irreverentes tirones de los mostachos de Emiliano Iglesias y propinan duchas de sifón a Félix Azzati, ofenden el decoro parlamentario con sus audacias y los troncos y los chorros de sifón resbalando por encima de las cabezas de aquel par de parroquianos troneros, van a dar sobre la más alta representación del poder legislativo.

Según esta teoría, al diputado, lo mismo en la calle y en la puerta de la taberna que en el Congreso hay que aguantarle todas las impertinencias, y, si se le antoja pegarnos, debemos sufrirlo con resignación cristiana, que para esto le hicimos, le hicieron ó él se hizo diputado.

Y los que no estén conformes que, se vayan marchando, hasta que no queden en este país desventurado nada más que diputados a Cortes y secuestradores de chiquillos, única profesión que disfruta de ciertas consideraciones sociales, y que, si no tiene por ahora inmunidad, cuenta con una impunidad relativa.

Cirvent

Algunas instrucciones para observar el próximo eclipse solar

II

(Conclusión)

Los dibujos de la corona, tiempo que dure su visibilidad, coloración y tinte que adquieren los cuerpos terrestres en las diversas fases, astros visibles en el cielo, hora que comienza y termina su aparición, etc., etc., son observaciones notabilísimas en cuyos detalles prácticos de observación no podemos entrar por falta de espacio; pero pueden consultarse en las Instrucciones antes citadas.

Para las personas que no puedan observar el eclipse como total y quieran contribuir a su estudio como parcial, además de las observaciones que puedan verificar por su cuenta, según los medios de que dispongan, recomendamos organizar y verifiquen dos clases de observaciones: el estudio fotométrico de la luz durante el eclipse y observaciones meteorológicas.

Para las primeras no se requiere instrumento costoso alguno; cada uno puede construirlo por sí mismo, empleando el procedimiento que ideó pa-

ra el eclipse de 1905 y que puse en práctica en unión de mi amigo y consocio Dr. Pólit, encargados ambos entonces de estudiar el eclipse en el Observatorio de Fabra.

He aquí el procedimiento. Si se expone una hoja de papel fotográfico a la acción directa de los rayos solares, perpendicularmente a su dirección, durante un tiempo determinado, el ennegrecimiento será tanto mayor cuanto mayor sea la cantidad de luz emitida por el astro. Verificando la exposición de trozos de un mismo papel a intervalos regulares durante el eclipse, se obtendrá una doble escala de tintes que nos dará a simple vista una idea de la variación de la luz recibida de la parte visible del disco solar.

No basta este resultado. Es necesario poder hacer una comparación numérica entre las diversas observaciones, para que trasladadas después a una hoja de papel cuadrado podamos trazar la curva de variación de luz. Para ello tomaremos una tira del mismo papel sensible empleado durante el eclipse y la fijaremos convenientemente sobre tabla de madera. Al lado de la tira sensible pegaremos una segunda tira de papel blanco con divisiones iguales, distantes entre sí de 2 a 4 milímetros, y al lado de ésta una regla de madera. Cubiertas las tiras de papel con una hoja de cartón, llevaremos todo el sistema a la luz del Sol, y al compás de un metrónomo, de un timbre que bata con regularidad o instrumento análogo, se irá retirando la hoja de cartón que cubre el papel sensible de manera que a cada *craa* del metrónomo se descubra una división de la tira de papel blanco, y al llegar al extremo, se cubrirá nuevamente con rapidez. De esta manera y en el supuesto de que la luz del Sol no ha variado durante los breves instantes que dure esta operación, la última zona de la tira impresionada recibirá una cantidad de luz 1, la segunda 2 porque estuvo expuesta durante doble tiempo, la tercera 3 y así sucesivamente.

Con lo cual habremos formado una escala de tintes que llamaremos escala de comparación. Se busca después, con qué tinte de la escala de comparación coincide cada tinte de la escala del eclipse; desde el momento que son iguales, admitimos que han recibido la misma cantidad de luz, lo que mediremos en unidades (arbitrarias desde luego) de la escala de comparación. Con estos valores numéricos podrá trazarse la curva fotométrica.

Será conveniente operar con diversas clases de papel (*citrato, celodina, etcétera*) y verificar la comparación de ambas escalas antes y después de variar y fijar, operando en el primer caso fuera de la luz intensa para que ennegreciendo más los tintes no falsee las observaciones.

Las curvas obtenidas por los diversos observadores y con distintas clases de papel han de tener las ordenadas, sino iguales, proporcionales.

Resta sólo indicar la manera de exponer el papel durante el eclipse. Se tomará una caja de cartón negro (1) sin fondo y se pegará de manera que haga las veces de éste una hoja más ancha también de cartón negro, y en la parte que cae dentro de la caja se practicará según la dimensión mayor una ranura de un centímetro de ancho. La tira de papel sensible colocada debajo del cartón que sirve de fondo a la caja podrá exponerse por partes a través de la ranura. La tapadera de la caja bien ajustada puede servir de obturador entre cada dos observaciones. La caja sirve para proteger la tira de la luz difusa y reflejada y al mismo tiempo para orientar la parte impresionable perpendicularmente a los rayos del Sol, procurando que no arroje sombra alguna.

La duración de las exposiciones durante el eclipse depende de la sensibilidad del papel. Por falta de ensayo previo, en el último eclipse pudimos aprovechar sólo parte de las observaciones a causa de ser aquélla demasiado larga.

La variación de la luz solar durante un eclipse depende de dos circunstancias: de la mayor o menor porción de Sol visible y de la diversa altura sobre el horizonte debida al movimiento diurno. El eclipse actual tiene en la Península ibérica su fase máxima muy cerca de mediodía verdadero, de manera que el Sol se halla en idénticas condiciones en las dos mitades del eclipse; si no variasen las condiciones atmosféricas, la curva fotométrica sería simétrica respecto a la máxima fase.

Por fin, voy a decir dos palabras respecto a las observaciones meteorológicas. Sin instrumento alguno puede anotarse el estado del cielo durante todo el día 17 de Abril antes, después y durante el eclipse, aparición, desa-

(1) Las dimensiones aproximadas pueden ser: ancho 8 cm., largo 20, alto de 20 a 30 cm.

parición, naturaleza y cantidad de nubes, aspecto y particularidades que presente, dirección de su movimiento.

Una cinta de unos 50 centímetros de longitud, colgada por un extremo en un lugar despejado, es la mejor veta para indicar la dirección del viento. Sobre todo si se le añade una pequeña rosa de los vientos, que puede construirse con varillas de madera o cañas si no se dispone de nada más. La intensidad podrá anotarse, aun sin anemómetro, por los efectos que produce, si mueve o no las hojas de los árboles, si extiende una banderola etc., con arreglo a las instrucciones meteorológicas.

¿Quién no posee un regular termómetro para estudiar las variaciones de temperatura? No obstante, las observaciones termométricas requieren precauciones especiales para no dar falsos resultados. El termómetro conviene que esté dividido sobre el mismo tubo de vidrio y colocado en un abrigo especial bien aireado que le proteja de la radiación directa y de las reverberaciones del suelo y paredes próximas (2). La lectura de los termómetros se verificará apreciando hasta las décimas de grado y con las precauciones necesarias para que con el aliento no se caliente el depósito.

Un regular barómetro anerode colocado en el interior de una habitación a temperatura lo más constante posible, podrá ser observado cada cinco o diez minutos tomando la precaución de sacudirlo con el dedo antes de cada lectura, apreciando por estima hasta las décimas de milímetro, teniendo la precaución de colocar el ojo sobre la perpendicular en el punto leído.

Circunstancias principales del eclipse para algunas localidades (1)

POBLACIONES	Primer contacto exterior	Primer contacto interior	Segundo contacto interior	Segundo contacto exterior	Magnitudes
Oviedo	10 ^h 29 ^m 5 ^s	11 ^h 51 ^m 28 ^s 7	11 ^h 51 ^m 34 ^s 4	13 ^h 16 ^m 7 ^s	total.
Cacabelos	10 ^h 26 ^m 2	11 ^h 48 ^m 9,6	11 ^h 48 ^m 15,0	13 ^h 13 ^m 7	total.
FASE MÁXIMA					
Barcelona	10 ^h 36 ^m 25 ^s	12 ^h 0 ^m 42 ^s	13 ^h 26 ^m 15 ^s		0,837
Valencia	10 29 20	11 53 21	13 19 48		0,837
S. Fernando	10 15 17	11 38 29	13 6 14		0,876
Madrid	10 26 20	11 49 42	13 16 13		0,907
Palma de M. ^a	10 34 20	11 58 48	13 24 24		0,792

DR. RAMÓN JARDÍ

De la Sociedad Astronómica de Barcelona.

(1) En las instrucciones pluviométricas publicadas por D. José Galbis, Jefe del Observatorio central meteorológico, se hallan modelos de garitas para termómetros, y la S. A. de B. facilitará datos relativos a otros modelos estudiados por el mismo meteorólogo.
(2) Anuario del Observatorio de Madrid para 1912.

Noticias á granel

Visita al señor Maura.—Las Juventudes conservadoras.—Espérase que el jefe conservador pronunciará un importante discurso

Zaragoza.—Sabedora la Juventud conservadora que de se hallaba pasando la Semana Santa en el Monasterio de Piedra el señor Maura, se trasladó a aquella residencia una comisión de dicha agrupación, formada por el presidente, el secretario y el tesoro.

El señor Maura, a quien encontraron los comisionados terminando de pintar una hermosa acuarela sobre la cascada El Vado, recibió afectuosamente a los visitantes, sentándoles a su mesa.

Durante la comida se habló de la labor que realizan las Juventudes, participando los visitantes al señor Maura el proyecto que hace tiempo acaricia la agrupación de Zaragoza, de celebrar en esta ciudad una gran asamblea de todas las Juventudes de España.

Añadieron que contaban ya con la adhesión de las Sociedades del Norte de España, de Cataluña y de Levante. Encomió el señor Maura la idea y expresó el deseo de que fuera Zaragoza la ciudad elegida por las grandes simpatías que hacia ella siente.

Sin embargo, recomendó a sus visitantes promovieran un plebiscito para fijar de acuerdo el lugar de la reunión.

Los comisionados salieron muy complacidos de la entrevista.

Se asegura que la proyectada asamblea se celebrará en Zaragoza a fines de Junio. Asistirán a ella el señor Maura y la plana mayor del partido conservador.

Hay la creencia de que el jefe del partido hará un discurso de gran importancia política, aparte de marcar los derroteros que han de seguir las Juventudes.

Los miembros de la Juventud quieren que la asamblea revista gran brillantez y resonancia, excitando su emulación la reunión de Juventudes radicales anunciada para fecha próxima.

Sobre asuntos de Marruecos

En su conferencia con los periodistas ha dicho el ministro de la Gobernación que una persona-

La marcha del higrómetro o del psicrómetro colocado en la misma garita de los termómetros servirá para estudiar la variación de la humedad, generalmente en sentido contrario a la de la temperatura.

El que pueda proporcionarse instrumentos registradores, convenientemente instalados y comprobados, podrá obtener los mejores documentos para estudiar la influencia que el eclipse produce sobre los diversos elementos meteorológicos.

Cualesquiera que sean las observaciones que se verifiquen y que se remitan a nuestra Sociedad o a otro centro científico cualquiera, deberá acompañar a los resultados una explicación lo más detallada posible de las condiciones y medios con que han sido obtenidas, grado de confianza de los instrumentos, manera de ser instalados, procedimientos de observación, etc.

Las personas a quienes interese podrán obtener más amplia información, dirigiéndose a la secretaría de la Sociedad Astronómica de Barcelona, para todos aquellos datos y particularidades sobre las observaciones que intenten realizar y que hayan quedado a oscuras o insuficientemente detalladas en lo que precede. Igualmente se comprobará la bondad de los instrumentos que deban utilizarse y se harán las indicaciones necesarias al que quiera adquirir alguno, y finalmente, se ruega el envío de las observaciones que se hagan al Sr. Secretario de la Sociedad, vía Diagonal, 462, 2.º, Barcelona, a fin de dar cuenta de las mismas en su Boletín mensual.

lidad militar, conocedora del problema marroquí en sus aspectos geográficos, político y técnico, ha manifestado la inexactitud de la aseveración recoigida por un periódico, de que carezca el valle de Urga de valor agrícola, pues tiene abundantes manantiales, es de fertilidad extraordinaria, son extensísimos sus bosques, hay naranjos y olivos en mayor número que los que pueden poseer las comarcas europeas donde se producen.

La misma persona aludida por el ministro y el nombre de la cual ha omitido, afirma que por razón alguna debe renunciar España a la posesión de terrenos tan ricos y cuyo cultivo aseguraría positiva prosperidad a miles de labradores.

D. Porfirio Díaz
El presidente de Méjico, durante su estancia en Madrid, a radie más que al Rey ha hecho manifestaciones políticas respecto del estado de su país. No ha ocultado, sin embargo, a amigos íntimos el dolor que le produce la inquietud que allí reina desde el triunfo de la primera revolución, que fue la que le derribó del poder.

Las insurrecciones posteriores desde Junio de 1911 revelan que los sucesores del General no han tenido la fortuna de restablecer la paz.

Detalles de las colisiones de Elbar
San Sebastián.—Desde Elbar comunican detalles de las sangrientas colisiones ocurridas con motivo de la llegada de excursionistas jaimistas.

Al apearse muchos de éstos en la estación, un numeroso grupo de radicales apostados junto a este edificio dirigióles graves insultos, siguiéndoles hasta la población.

Al llegar otros jaimistas, en el tren procedente de Bilbao, hubo palos entre éstos y los radicales en la estación, continuado por las calles el alboroto hasta el Círculo jaimista, frente al que resultó herido de un tiro de revólver un jaimista.

Intervino la guardia civil, dando varias cargas, de las que resultaron dos contusos.

También hubo refriega en otras dos calles, una de ellas la de Barrenca, resultando tres heridos, uno de los cuales era expedicionario de Bilbao, que recibió una cuchillada en el vientre, y otro al que se apreció una puntada de estilete.

Al llegar otro tren en que venían

los señores Tirso de Olarzal, Sala-

Persona bien enterada de cuanto se

lidad o sea, siendo más que probable

para ello sus investigaciones a buscar

Hasta ahora se sabe de un muerto,

dos heridos graves y cuatro leves.

Templando las gaitas

Dice un periódico: «Se afirma, con caracteres de verosimilitud, por personas serias y bien enteradas de lo que ocurre en las alturas, que las relaciones entre varios ministros no son cordiales. Tal vez a esto se refería el señor Canalejas al hablar de las gaitas que se veía obligado a templar.»

El imperio marroquí Dice La Epoca que el tratado firmado en Fez el 30 de marzo implica un cambio esencialísimo en la condición de Marruecos.

«El imperio independiente—añade—ha dejado de existir: de hoy en adelante Marruecos no es más que una prolongación de Francia y ante ese hecho para qué hemos de volver la vista al pasado y discutirlo, lo que ya no podemos evitar?»

Hay quien cree, y así lo vemos consignado en un periódico de la mañana, que el cambio es beneficioso para España, porque nos perjudicaba la vecindad de un pueblo inculto; pero tampoco falta quien opine que tener al Sur una frontera francesa, teniendo ya otra al Norte, puede ser un semillero de dificultades, acaso de peligros. El porvenir dirá quién está en lo cierto.

En tanto, lo que importa es que el país se haga cargo de lo que ese importantísimo cargo significa, de las obligaciones que nos impone, de las necesidades que urgentemente, indispensablemente, debemos satisfacer.»

La cuestión italo-turca

No ha sufrido variación. La prensa europea dedica a este asunto una atención relativamente escasa, limitándose todo lo que de esto se dice a recoger noticias y rumores más o menos exactos. Se asegura que la gestión colectiva de las potencias cerca del gobierno de Constantinopla para saber las condiciones en que haría la paz, ha quedado aplazada hasta que llegue a su destino el nuevo embajador de Rusia en Italia, M. de Giers; se habla de proyectos de aproximación de Italia a Rusia, fundados en los intereses comunes que tienen en los Balcanes; se supone que el gabinete de Roma trata de efectuar alguna operación importante en Trípoli, tomándose como indicio evidente de ello el hecho de que haya cortado las comunicaciones telegráficas entre aquellos territorios y el continente; se acoje el rumor de que Turquía activa los trabajos de defensa de los Dardanelos, que ha entrado en Trípoli un cuerpo de 800 ascaris, contratados por los turcos, en la Eritrea, por cuatro años, y que Italia en cambio prepara su anunciada operación en el mar Egeo, para el caso de que la Puerta se niegue a todo arreglo, considerándose como preámbulo de ello la repentina salida de Tarsuto del duque de los Abruzos. Esto recoge la prensa, y como última noticia, la más grave tal vez de todas, si llegara a confirmarse, lo que comunican de Roma de que en Albania está a punto de estallar una revolución, hallándose los albaneses abundantemente provistos de armas y municiones y teniendo ya hechos algunas tribus importantes trabajos para la resistencia en las montañas.

Las negociaciones franco-españolas Dice un corresponsal periodístico: «Ni aun los más finos secuaces del reporterismo han podido averiguar el contenido de la nota diplomática acordada en el Consejo de Ministros, contestando a las pretensiones concretamente formuladas por Francia en documento análogo.

Hace más de quince días sospechan, sin embargo, algunos que la actitud del ministro y del Gobierno respecto a cesiones territoriales abrirá de seguro la puerta a discusiones que parecían imposibles días atrás.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Hemos recibido el siguiente: «Varios señores Laureados y Rectores de la Buena Prensa nos rogaron que prorrogásemos el plazo para la entrega de las cuotas recogidas durante el mes de Marzo, puesto que la semana hábil fué la Semana Santa, durante la cual no les fué posible la completa recolección.

Accedemos con gusto, y así durante la presente semana en los puestos de costumbre, que son Secretariado Social (Santa Clara-34 de 10 a 12 los días laborables)—Centro de Defensa Social y Administración de CORREO DE MALLORCA, se recogerán las cuotas atrasadas. Desearíamos que no se retrasase la entrega hasta el próximo mes, según alguien ha pedido, pues esto cansaría no poco el torpeamiento en la buena administración de nuestras entusiastas Legiones de la Buena Prensa.»

Asamblea Mariana de Sóller

Se están ultimando los detalles para el mejor éxito de la Asamblea de las Juventudes Marianas de la Isla. Según se nos ha dicho, los billetes del ferrocarril de Sóller que trae el carnet de asambleista con la rebaja correspondiente, serán valederos para cualquiera de los trenes que salgan de Palma para Sóller o viceversa, durante los días 20, 21 y 22 del corriente.

Se han inscrito ya a la Asamblea casi todas las Congregaciones Marianas de la Isla. De Palma asistirán, con el propio pendón, las Congregaciones Marianas Mayor y Menor, la del Colegio de San Juan B. de la Salle, y gran número de seculares católicos de la Congregación Mariana de Montesión. La nueva Congregación de los Hostaletes estrenará su pendón.

Según noticias, es ya un hecho lo de la proyectada caravana de automóviles adornados con la bandera y colores marianos. Distinguidas familias de la buena sociedad palmesana se han adherido al proyecto y se proponen pasar a Sóller en automóvil el día 21 para asociarse a la gran manifestación de las Juventudes Marianas de Mallorca.

Hemos tenido el gusto de ver los diplomas de asambleista. Son verdaderamente artísticos. Están escritos en letras de oro y firmados con tinta blanca sobre papel verde oscuro, con mucha elegancia, llevan por único adorno el hermoso sello, en oro, del futuro «Aplech», dibujo debido al Rdo. Dr. don Francisco Esteve Blanes, al cual felicitamos por su tan sencillo como elegante trabajo. En el Secretariado Social se nos ha manifestado que tal diploma se expide a los congregantes marianos y a cuantas personas contribuyan con un donativo, al menos de una peseta, a sufragar los gastos de la Asamblea.

El himno para el «Aplech» lo ha compuesto expresamente un querido amigo nuestro; la música, de un ritmo fácil, correctísimo y muy agradable, es debida al distinguido señor don Antonio Vicens. Nuestras felicitaciones al poeta y al compositor y nuestro aplauso a las Juventudes Marianas de la Isla, que tan hermosa manifestación preparan, con el mayor entusiasmo, en la riente ciudad de Sóller.

EN LA CASA DE LA VILLA

El señor Alcalde tiene el propósito de hacer marcar en cada esquina la entrada y salida de vehículos en las calles, al objeto de evitar las acaloradas discusiones que frecuentemente sostienen los carreteros.

Ayer se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia.

Acordó el pago de varias cuentas, y el traspaso de diferentes sepulturas. También tomó el acuerdo de realizar una visita al cementerio para estudiar sobre el terreno una mejora que se proyecta introducir.

Por último, hablaron los reunidos de los próximos presupuestos.

Para hoy hállanse convocadas las Comisiones de Gobieano y Policía y de Hacienda.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fueron despachados ayer los siguientes veleros: Para Argel, el laúd «San Antonio».

Para Arrecife (Lanzarote), la polara goleta «Carmelita».

Y para Ibiza, el laúd «Esperanza».

—Procedente de Alicante llegó ayer a nuestro puerto el vapor «Prior».

—Ayer tarde emprendió viaje el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Valencia.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Dicho buque esta misma noche, a las diez, se hará de nuevo a la mar para el punto de su procedencia.

—El vapor correo «Ciudad de Palma» ha emprendido viaje esta mañana con destino a la vecina isla de Cabrera.

Por la tarde, sobre las cinco, estará de regreso en nuestro puerto.

—Para Mahón saldrá esta tarde el vapor correo «Menorquín».

—Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor correo «Lulio».

—Para Ibiza saldrá esta noche el vapor correo «Mallorca».

La enfermedad reinante

Este medio día se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Junta municipal de Sanidad.

Análisis bacteriológico De aquí el dictamen emitido por la Comisión del Colegio Médico-Farmacéutico al efecto nombrada respecto al análisis practicado en las aguas de la Fuente de la Villa:

«En nombre de la Comisión especial designada para proceder al examen de las aguas que abastecen a esta ciudad, participo a Vd. que no ha sido posible aun hacer un examen completo de las mismas, apresurándose a comunicarle los resultados obtenidos hasta la fecha por considerarlos de interés.

Tuvo que empezar esta Comisión por preparar diversos medios de cultivo para la más exacta diagnosis bacteriológica de las aguas en ensayo y no existiendo en la localidad las sustancias necesarias para la preparación de dichos medios, se ha limitado a emplear aquellos de que podía disponer para buscar las especies que pudieran dar alguna explicación respecto a la causa de la enfermedad reinante en esta ciudad; dirigiendo

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 50

PACO GÓNGORA

NOVELA POR D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación)

—Pues lisa y llanamente su primer amor de usted: su primer amor de verdad.

—¿Quiere usted explicarse?

—Lo intentaré, y perdone usted si yo también peo de difuso. Verá usted.

Por algo se ha dicho que entre santa y santo, pared de cal y canto. La mujer tiende naturalmente al hombre y el hombre a la mujer, y esta tendencia se llama amor, aunque yo no sé hasta qué punto pueda denominarse así. Porque el amor, amigo don Francisco, no es un fenómeno fisiológico como muchos creen: el amor es pasión, y si pasión, claro está que fenómeno psicológico. Más claro: el amor es función de las almas, porque en las almas nace y en las almas se desarrolla y vive, aunque, entre hombre y mujer, porque el alma y cuerpo, repercuta en la carne

y tenga sus manifestaciones fisiológicas. Haga el favor de darme lumbre, pues el único fósforo que tenía lo encendí para usted.

Muchas gracias. Pues sí. Cuando entro uno y otra, esto es, entre hombre y mujer, no hay más que la tendencia brutal, por así decirlo, de la materia, ó sea de la carne que busca su complemento, el fenómeno debe llamarse liviandad, que degrada y embrutece. Cuando, por encima de todas las atracciones de la materia, de las que no se puede prescindir entre hombre y mujer, porque tales somos, sobresale la atracción de las almas que se entienden, que se han menester y que, porque se han menester, se buscan y se unen, y hasta me atrevo a decir que se funden y unifican, entonces el fenómeno sí debe llamarse amor, que no sólo no degrada, sino antes eleva, y no ya sólo no embrutece y corrompe, sino que, como aquellas varitas de virtud de los cuentos de magia, que todo lo que tocaban lo transformaban embelleciéndolo, ennoblece, regenera y hasta santifica a todo aquel en cuyo seno germina y se desarrolla. Prueba al canto, usted mismo. Mientras usted no ha amado, sino dentro de

los límites de la carne y sin rebasar el nivel de la materia, ha vivido (usaré sus mismas palabras) una vida sobrado airada y borrascosa; mas cuando se ha puesto a amar, pero amar de verdad; a amar como debe amarse; ó sea, los encantos y perfecciones y bellezas de un alma nacida para unificarse con la suya, aunque dentro de un cuerpo ajustado a los patrones del gusto de usted (y digo esto, porque si no hubiese más tendencia que la psicológica, sería mera y simple amistad, que no amor); desde el punto y hora, repito, en que ha empezado usted a amar tal y como se ama, ha sentido usted deseos de asemejarse a ella: esto es, de hacerse mejor, para, rehabilitándose, hacerse digno de alcanzar y de poseer, pero con quietud y pacífica y total é inalienable posesión, esa alma y ese cuerpo, esa mujer querida, esa cruel tiranuela que, según usted acaba de decirme, ha verificado en usted toda una revolución y transformado en otro hombre enteramente distinto del que era antes.— Paco Góngora estaba encantado con las explicaciones del Padre; jamás había oído cosas tan peregrinas acerca del amor; y, sin meterse a estudiar si aquellas teorías eran ó no controvertibles, sino sin-

tiendo sólo que lo hechizaban, por lo que tenían de bellas, húbole de decir: —¿Sabe usted, Padre Illanes, que entiendo usted más de estas cosas que un veterano? —Pues usted ¿qué se había creído? ¿que dentro de esta mortaja no hay un alma que se estudia a sí misma y forma idea de lo que debe hacerse a las demás por lo que caeece a ella? Yo, amigo mío, como el célebre orador de Francia, me estudio mucho. Y, como yo no soy más que un hombre como todos los hombres, y todos los hombres como yo, estudiándome a mí mismo, los estudio a todos; pues mutatis mutandis, allá nos andamos todos los que hacemos en dos pies. —Bueno: queda asentado que lo que yo tengo es amor. Pero no era precisamente este dictamen facultativo, llamémosle así, lo que yo he venido a buscar; yo sabía que amaba; pero lo que no sabía, ni sé, ni se me ocurre, es el modo y manera de demostrar a esa mujer, que no se fía de mí, que soy verdad. Vamos a ver Padre: usted en lugar mío, ¿cómo se lo demostraría? —Pues muy sencillamente: siendo verdad. —¿Pero yo no lo soy? ¿no la amo yo con todo mi sér, con toda mi...?

—Pues demuéstrelo usted. —¿Pero cómo? —Pues... destruyendo todo cuanto haya en usted que le desplace a ella, é implantando en el lugar de lo destruido todo lo que ella esté echando de menos: todo lo que ella quisiera que fuese usted. —¡Toma! Ella quisiera que yo fuera un santo. —Pues séalo usted. —Pero ¿cómo, Padre, si... ¡en fin allá va! si yo ni he creído nunca en Dios, ni... es decir: mire usted. Yo, la verdad: así como negarlo, nunca lo he negado rotundamente; pero ni lo he echado de menos para nada, ni lo he visto nunca... en fin y usted perdóne, si lastimo sus creencias, pues no es mi ánimo alardear de impío; pero hallo tan nebuloso, tan impenetrable, tan eso... — El Padre dió al cigarro una chupada de padre y señor mío, y expeliendo humo por boca y narices, preguntó a su interlocutor muy tranquilamente: —Bueno: ¿y qué más? — Paco Góngora desconcertado con la frescura del Padre: —Pues... mire usted, Padre Illanes: que... quisiera creer.

—¿Pero para qué, criaturita? ¿para qué meterse en esos berengales? —Pero Padre: ¿habla usted de verdad? —¡Hombre! yo... como decía usted que le iba tan guapamente sin Dios!... —Mire usted: hasta hace poco, si señor, me ha ido bien: de poco tiempo a esta parte, ó sea desde que la conciencia ha empezado a decirme aquí estoy, y a dolerme como duele un cáncer, porque crea usted, Padre, que no me he desesperado, porque... —He ahí una insensatez que yo no entiendo, amigo mío: conciencia que remuerda y corrompe, en quien no cree en Dios. —¿Y por qué no? —Porque ¿por qué ha de escogerle a usted la conciencia, si usted no ha hecho nada malo? —Ahí está la cosa: que sí lo he hecho. —Pero vamos a ver, hijo mío: ¿cómo hacer nada malo, si no hay preceptos que transgredir?... —¿Cómo? ¿Que no hay preceptos?... —No, señor: no los hay... y si en efecto los hay, no cabe apelación; ha de haber un legislador que los formule. —¡Padre Illanes! —¡Don Francisco! —Y siguieron unos

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Gni, Regimiento Infantería de Palma, id.—Don Juan Coll Fuster, id. id.

La romería de Portals.—El próximo domingo se celebrará la tradicional romería a Nuestra Señora de Portals.

En el oratorio de aquel pintoresco sitio se celebrará, con tal motivo, los siguientes cultos:

A las diez de la mañana se cantará Misa mayor. Predicará el Rdo. don Antonio Reus.

Por la tarde, a las tres, se cantará una parte del Santísimo Rosario, con acompañamiento de armonium.

Una desgracia.—Un muchacho, estando ayer jugueteando sobre el brocal de una fuente existente en un zaguán de la calle de San Francisco, tuvo la desgracia de caerse en su interior.

El infeliz muchacho pudo ser salvado de una muerte segura gracias a la oportuna presencia de un carabnero llamado José Español, que en aquel momento pasaba por dicha calle.

El niño en cuestión, que se llama Francisco Mascaró Fernández, no sufrió mas que el consiguiente remojón.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Pídate Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Los abonos en el cultivo de las hortalizas

Desde el punto de vista de las exigencias alimenticias, las hortalizas se dividen en dos grandes categorías: las que se utilizan por sus hojas (coles, lechugas, espinacas, etc.) y aquellas que producen bulbos (cebollas, ajos, frutos carnosos (tomate, berenjena, pimiento, melón, etc.) o tubérculos (patata, rábano, etc.). Las primeras requieren principalmente abonos nitrogenados, por ser éstos los que más contribuyen al desarrollo foliar; las segundas necesitan fuertes dosis de potasa, ya que dicha sustancia interviene como factor esencial en la formación de las féculas y azúcares que se condensan en los bulbos, frutos y tubérculos. Unas y otras deben ser también abonadas con ácido fosfórico, no sólo porque favorece el desarrollo de las plantas, sino porque es elemento indispensable para la fecundación de las flores y formación de los frutos.

En términos generales podemos recomendar las siguientes fórmulas para los cultivos de huerta.

I. Plantas cultivadas por sus hojas.

Superfotato de cal.	4 á 5 kilos.
Sulfato de potasa ó cloruro potásico.	1,5 á 2 »
Nitrato de sosa.	4 á 5 »

II. Plantas cultivadas por sus bulbos, frutos carnosos ó tubérculos.

Superfotato de cal.	5 á 6 kilos.
Sulfato de potasa ó cloruro potásico.	2,5 á 3 »
Nitrato de sosa.	2 á 3 »

El superfotato de cal y la sal potásica se enterarán por medio de una labor, antes de la siembra (cuando esta se haga de asiento) ó del trasplante.

El nitrato de sosa se aplicará superficialmente y sin enterrarlo cuando las plantas hayan alcanzado aproximadamente, la mitad de su desarrollo. Debemos añadir que, además de los abonos minerales, conviene dar á las plantas hortalizas una media extercoladura, pues los fertilizantes orgánicos, son muy útiles para dichos cultivos.

Instituto del Radio

(Unico en las Baleares)

Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupus, argemias, nevos ulceras, varices, nariz roja ó encarnada, cicatrices, viciosas, escrófulas simples y supuradas, lunares, verrugas, funores, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes.

Barros Radio Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dolorosas (dolores en las articulaciones)

Depilación ó destrucción del pelo por los procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extirpado por el modernísimo procedimiento de

Glühnadel

el más seguro y más rápido de cuantos se conocen.

Consultas por correspondencia y 4 horas convenientes ó por Rendez-vous.

PELAIRES, 102, 1.ª PALMA

(Colaboración de Prensa Asociada)

Espectáculos

PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana Granieri-Marchetti.

Función para hoy: A las ocho y media.—Vita de Boheme (estreno)

LIBRICO

Funciones de cinematógrafo y variedades.

BALEAR

Funciones de cinematógrafo y variedades

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde á las 10 de la noche los días laborales y de 4 á las 10 los festivos.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sana costumbres.

Desde Madrid

Política

Madrid, 9 (16'00)

La combinación de Gobernadores
Uno de estos días se firmará la anunciada combinación de Gobernadores.

Se anuncia que será más extensa de lo que se creía.

Artículos de Gasset

El diario *El Imparcial* anuncia que, a partir de mañana, publicará una serie de artículos del exministro de Fomento señor Gasset.

En ellos estudiará los orígenes y consecuencias de la última crisis.

También estudiará el problema fundamental de España.

«La Mañana», continúa atacando a Canalejas

El periódico *La Mañana* continúa su campaña contra el jefe del Gobierno, señor Canalejas.

En la edición de hoy le censura por que ocupó la cartera de Gracia y Justicia sin anunciar antes públicamente su retirada en el ejercicio de la abogacía.

Villarrutia a Londres

En el rápido ha marchado hoy para Londres el Embajador español en aquella capital, señor Villarrutia.

En la estación le han despedido muchos amigos poéticos y particulares.

Firma de Gobernación

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha despachado esta mañana con S. M. el Rey.

Ha sometido a la regia sanción una disposición concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a don Ramón Albó.

También ha sometido a la firma de don Alfonso un decreto admitiendo la dimisión que, del cargo de Gobernador civil de Cáceres, tenía presentada don Justo Santos.

Regreso de Pidal y Romanones

Ha regresado de Cádiz el Ministro de Marina, general Pidal.

También ha llegado, procedente de San Fernando, el presidente del Congreso, señor Conde de Romanones.

Conferencia

A la salida de Palacio, después de despachar con el Monarca, el Ministro de la Gobernación, señor Barroso, fué a visitar al jefe del Gobierno, señor Canalejas.

Ambos celebraron una detenida conferencia, ignorándose los asuntos que en ella trataron.

Los médicos forenses.—Visita a Navarroreverter

Una comisión de médicos forenses ha visitado al Ministro de Hacienda, señor Navarroreverter.

Los comisionados solicitaron del Ministro que les pague el Estado, en vez de la Junta de Cárceres, como viene haciéndose.

El señor Navarroreverter les prometió estudiar detenidamente el asunto.

Los presupuestos

El presidente del Consejo, señor Canalejas, ha conferenciado extensamente con los Ministros de la Guerra y de Hacienda, señores Luque y Navarroreverter, respectivamente.

En la entrevista hablábase de los próximos presupuestos.

Madrid, 10 (1'00)

Combinación de altos mandos militares?—¿A qué obedecer?—Sin noticias oficiales

En los círculos políticos háblase nuevamente de una combinación de altos mandos militares.

En las conversaciones que se sostienen sobre el particular se llega a asegurar que en la expresada combinación entrarán tres Capitanías generales y algún otro puesto más, de inferior categoría.

Suenan los nombres de los generales Marina, Echagüe y Aldave.

Esta combinación de mandos militares parece relacionada con la terminación de las negociaciones hispano-francesas.

Júzgase que al firmarse el tratado entre España y Francia respecto de Marruecos, se creará en Melilla una situación distinta de la actual.

En los centros oficiales, donde hemos estado para confirmar lo que se dice en conversaciones, nada saben.

Los periódicos oficiales dan la noticia muy tímidamente.

La fecha de la reapertura de las Cortes

El Presidente del Consejo, señor Canalejas, ha conferenciado con el Presidente del Congreso, Sr. conde de Romanones.

Han tratado de la reapertura de las Cortes.

La fecha en que ésta se verificara quedará resuelta en el Consejo de mañana.

Visita de Montero Rios a Canalejas

Esta pasada tarde, el Presidente del Senado señor Montero Rios, ha visitado al señor Canalejas.

La visita tenía por objeto tratar igualmente de la reapertura de las Cortes.

Conferencia entre Luque y Larrea

El general Larrea ha conferenciado con el Ministro de la Guerra, general Luque.

La conferencia ha versado acerca de los asuntos de Melilla.

Propósito del señor Gasset, anunciado por «La Epoca»,—Lo que añade el diario conservador

El diario conservador «La Epoca» anuncia que el ex-ministro de Fomento señor Gasset comenzará mañana a publicar, en «El Imparcial», la historia de la última crisis.

Añade que el señor Gasset no confía en que el señor Canalejas le deje hablar en el Parlamento, recordando como escamoteó el Jefe del Gobierno la palabra al señor González Basada.

Termina el diario conservador afirmando que la última crisis arrastró, con el señor Gasset, a muchos descontentos, y por este motivo no cuenta el señor Canalejas con la mayoría.

La nueva combinación de Gobernadores

Asegúrase que en la próxima combinación de Gobernadores civiles entrarán diez provincias.

Se consideran candidatos seguros para dos provincias los señores don Manuel Bueno y García Plaza, periodistas.

De Roma

Madrid, 10 (1'00)

Peregrinación napolitana

Roma.—S. S. el Papa ha recibido hoy a la peregrinación napolitana.

Los peregrinos han quedado complacidos de la visita al Sumo Pontífice.

La Basílica del Vaticano

Roma.—En breve llegarán a esta capital los encargados de los trabajos de decoración de la Basílica del Vaticano, según los deseos de S. S. el Papa.

Hay ofrecimientos generosos para tales trabajos.

Han sido donados ya ocho pilares, que serán revestidos de mármol, manteniéndose así la entonación del ambiente.

Una carta del Kaiser

Roma.—S. M. el Rey D. Víctor Manuel ha recibido una carta del Emperador de Alemania, Guillermo II.

Ignórase el contenido de la carta. La noticia ha sido muy comentada.

Peregrinos franceses

Roma.—Mañana llegarán mil jóvenes franceses.

Vienen acompañados de sus padres.

Les recibirá el Sumo Pontífice.

Los mineros

asturianos

Madrid, 9 (16'00)

Canalejas y los propietarios de las minas

Han celebrado una conferencia el Sr. Canalejas y los propietarios de las minas de Asturias, tratando del actual conflicto.

Créese que no ha sido posible llegar a un acuerdo.

Los obreros

Se ha confirmado la noticia, ya telegrafiada, de que los obreros esperarán varios días para tomar acuerdos radicales, al objeto de dar lugar a que prosigan las negociaciones que realiza el Gobierno para ver de llegar a un arreglo.

Los tradicionalistas

Madrid, 9 (16'00)

Llegada del Sr. Salaberry

Esta mañana ha llegado a Madrid el batallador diputado jaimista señor Salaberry.

Procede de Eibar.

En Zaragoza.—Una merienda

Zaragoza.—Los jaimistas de esta capital han celebrado una merienda

con motivo de la inauguración del nuevo Círculo Tradicionalista.

El acto se ha visto animadísimo asistiendo a él más de 300 jaimistas. Se han pronunciado entusiastas discursos.

Noticias varias

Madrid, 9 (16'00)

Asesinato y suicidio

En la calle de Lista ocurrió anoche un sangriento suceso.

Un joven, de oficio albañil, asesinó, por celos, a su novia. Después se suicidó.

Banquete en honor de los Reyes

En la Embajada inglesa se ha celebrado esta mañana el anunciado banquete en honor de S. S. MM. los Reyes.

Han asistido, además de los Monarcas y otros invitados, el Ministro de Estado, Sr. García Prieto, y el Embajador de España en Londres, señor Villarrutia.

Llegada de Larrea

Ha llegado a esta Corte el general Larrea.

Oposiciones a Correos

Mañana comenzarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Correos.

Están citados para examinarse mañana hasta el número 46.

Naufragio de un vapor de excursiónistas.—200 ahogados

El Cairo.—En aguas del Nilo ha naufragado un vapor de gran porte que conducía a muchos excursionistas.

Docientos de éstos han perecido ahogados.

El hecho ha causado gran consternación.

Explosión de un mortero.—Un muerto.—Heridos

San Sebastián.—Frente al Casino se ha celebrado el anunciado festival, disparándose un castillo de fuegos artificiales.

Durante la fiesta, al disparar un chupinazo, rebentó un mortero.

Los trozos de hierro alcanzaron a los espectadores.

A consecuencia del hecho hay un muchacho muerto y, además, varias personas heridas y contusas.

Fuga de un músico sumarlado

Bilbao.—Se ha fugado del fuerte de Ferantes, donde se hallaba recluido, el músico del Regimiento infantería de Garellano, Eugenio González.

Este había vitoreado a la República, arrojando, además, el sable sobre el escenario, en el mitin conjunccionista republicano-radical celebrado últimamente en el Frontón Euscalduna.

Por este hecho, estaba pendiente de Consejo de guerra.

También estaba condenado a la pena de dos años, por haber faltado al respeto a un superior.

Sábese que el músico fugado marchó por la carretera de las Arenas.

La Benemérita le persigue.

La huelga de tipógrafos de Valencia

Valencia.—Se agrava la huelga de tipógrafos, a causa del espíritu de intransigencia que reina tanto por parte de los patronos como por parte de los obreros.

Estos han amenazado con montar un taller colectivo.

Consejo de guerra

Zaragoza.—El próximo jueves se celebrará en esta población un Consejo de guerra contra diez procesados con motivo de los sucesos revolucionarios ocurridos en el mes de Septiembre último.

El Fiscal pide para Angel Lacort y para Teresa Claramunt la pena de ocho años de presidio.

El Arzobispo de Valencia

Valencia.—Ha marchado para Tortosa el Arzobispo Dr. Guisasaola.

Mitín de labradores

Venta de Baños.—Se ha celebrado un mitín de labradores.

Se han pronunciado varios discursos.

El diputado Sr. Zulueta ha hablado sobre los Bancos agrarios, siendo ovacionado.

Contra la blasfemia

Torelló (Tarragona).—La «Lliga del Bon Mot» ha entregado un diploma al Sr. Alcalde por el bando publicado castigando la blasfemia.

Después se ha celebrado un mitín en la plaza del pueblo, en el que han sido leídas numerosas adhesiones.

Ha asistido al acto el Ayuntamiento.

El Obispo de Lugo

Lugo.—El Obispo de esta Diócesis ha marchado para Madrid.

Allí permanecerá durante varios días.

Después irá a Barcelona, al objeto de embarcar con la peregrinación a Palestina.

Acto hermoso

El Ferrol.—El P. Alberto, Rector del Colegio de Mercedarios, rogó a sus discípulos que le entregaran en metálico las 200 pesetas que destinaban a hacerle un regalo con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Así lo hicieron los alumnos.

El P. Alberto envió dicha cantidad a la señora del Comandante General, para engrosar la suscripción abierta a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Este hermoso rasgo ha sido elogiadísimo.

La situación política en Budapest

Budapest.—La situación política va agravándose cada día.

Insiste en afirmar que dimitirán el jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra.

La revolución en Méjico

Dicen de Méjico que la situación vuelve a empeorar.

Los rebeldes han recibido refuerzos.

Ello no obstante, considérase muy probable el triunfo del general Madero.

Las Cámaras turcas

Constantinopla.—El Sultán ha convocado a las Cámaras para el 18 del actual.

Vapor capturado

Port Sait.—El buque italiano «Duque de Génova» ha capturado a un vapor griego que conducía contrabando de guerra turco.

La Triple alianza

Milán.—Los periódicos publican telegramas de Viena asegurando que este año se renovará la Tríptica.

Asesinato en Viena

Viena.—Un albanés, disfrazado de soldado, asesinó al Presidente del Tribunal de Justicia.

La policía persigue al criminal.

Madrid, 10 (1'00)

A Madrid

Málaga.—Procedentes de Melilla han llegado a esta población el general Arizón, acompañado de su hijo, y el prohombre jaimista Sr. Llorens.

En el expreso han marchado para Madrid.

Emigrantes

La Coruña.—Ha zarpado con rumbo a Buenos Aires el trasatlántico alemán «Santos».

En él han embarcado 182 emigrantes, habiéndose quedado varios centenares en tierra por falta de sitio, pues el buque venía abarrotado de pasajeros de otras provincias.

Niña desaparecida

El Ferrol.—En la villa de Res se comenta la desaparición de una niña de cuatro años de edad en ocasión en que sus padres hallábanse pescando.

Supónese que ha sido robada por una cuadrilla de gitanos.

El Sr. Duque de Tarifa, herido

Sevilla.—Al pasar por una calle del pueblo de San Lúcar la Mayor un automóvil que conducía el Sr. Duque de Tarifa, una muchacha arrojó una piedra contra el vehículo, rompiendo los cristales y dando contra el señor Duque, a quien ocasionó la rotura de cuatro dientes.

El Sr. Duque fué curado de primera intención por el médico titular de aquella villa.

La agresora fué detenida.

Batalla de flores en Murcia

Murcia.—En el paseo de la Reina Victoria se ha celebrado una grandiosa batalla de flores.

Ha asistido al acto enorme público.

Ocupaban el palco destinado a los invitados el poeta Salvador Rueda, el aviador Garnier, el Alcalde de esta capital y los diputados por la provincia.

Han asistido a la batalla de flores muchas y vistosas carrozas, adjudicándose seis premios.

Terminada la batalla, ha tenido lugar en el Teatro Circo el baile anunciado.

En el aeródromo de Cuatro Vientos.—Vuelo de Giménez Milla.—Caida

Esta pasada mañana continuaron los vuelos comenzados el sábado últi-

mo, en el aeródromo de Cuatro Vientos.

A las seis y media elevóse el aviador Giménez Milla, pilotando un monoplano

LICOR "VERDAD"

GRAN ESTOMACAL elaborado con materias de garantida pureza y excelente APERITIVO competible con los mejores de su clase.—Su mejor garantía es la gran solicitud y demanda que ha conseguido en todos los países. Pídase en los buenos CAFÉS, CONFITERÍAS y ULTRAMARINOS.

Unico fabricante PEDRO JOSÉ ESBARRANCH Sto. Cristo, 4, Palma

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	PISO	N.º	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Guarcera,	inda.	2.º	6	Almacén de mucha cpdad.
Vileta calle pral.	1 y 3	87		6 salas y 7 dormitorios
Calle de los Olmos	inda.	107		A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Llull)	1.º	17		4 dormitorios, jardín, agua
Gater	pral.	5		cap. coladuría y cuadro
C. Beata Catalina	pral.	17		cap. coladuría, cuadro.
P. Gomila (Trno.)	bajo			6 dorns. 2 fuentes y jardín
Tierra Santa	11	1.º		Mucha capacidad

Casa 23 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, agua y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 12 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.

Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).

Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a las 19 para Mahón.

Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	Parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tdc.	7 mañana
S'Arracó			8
Capdeila	Santacilia		7
Calviá			8
Esportis	P. Olivar		9
Establiments			9
Estalenchs			9
Bañabufar			9
Puigpuent			9
Valldemosa	S. Miguel 84		9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel 80		9
Buñola			9
Luchmayor	Bauló 6		8
Santany			8:30
Campo			8:30
Saneblas	P. S. Antº		8:30
Egeña			6:30
Felanitz	Mercadal		6
Algaida			6
Montauri			9
Porreras			8

Primeras acreditadas botella LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito — MARCA Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- Es higiénica y desinfectante.
- Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica.
- Suaviza las manos al ser empleada.
- Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona:

RÉGINA ELENA 13 Abril	UMBRIA 1.º Mayo
ITALIA 16 Abril	AVOIA 12 Mayo
P. UMBERTI 25 Abril	ARGENTINA 26 Mayo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y el más cómodo confort necesarios en todas sus clases, conde con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos con cómodos comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al (torre), Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR	FER BAR MARCA BAR
Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.	Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por emi-nencias médicas.
Precio del frasquito 3 pts.	Precio 3 pts.
Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma	

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 19 Abril el magnífico vapor VALBANERA

Admite carga y pasaje parz ciertos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 22 Abril el vapor CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª. en C.ª, San José, 20.—Palma.

LLOYD ITALIANO

COMPAÑIA DE VAPORE RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

LUISIANA 26 Marzo	—CORDOVA 24 Abril
PRINCESA MAFALDA 4 Abril	—INDIANA 10 Mayo

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, (esquina Pelaires).

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 18, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.

De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Fábrica de Anisados y Licores DE DAMIAN GARAU TOMAS Luchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA

el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina Garau

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma: Droguería de JOSÉ M. RO, Colón, 22.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Curación de las enfermedades de los caballos, mulos, etc.

Aceite Vulcanizado (Excelente vaxic a nte)

Ungüento Rojo (Poteroso resolutivo)

de García Royo

Con ambos preparados se curan: los esparavanes, alifafes vejigas, sobremanos, sobrepies, sobrecañas, sobretendones, exostosis, codilcleras, agriones, distensiones ó torceduras de mano ó de pie, tumores de todas clases, etc.

«Anticólico Schwaukieffs» (calmante enérgico) de García Royo.—«Líquido Revulsivo de Sents» (ó mostaza líquida) de García Royo.—«Cicatrizante Moderno» (el cicatrizante más activo) de García Royo.—Se vende en farmacias, Droguerías y Centros de Especialidades farmacéuticas.

Autor: José García Royo.—Mar. 72.—VALENCIA

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segu per metates ends y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

Catclida Sureda.—Sense molestia, fa desaparèixre es call, ups de poll y ses demés d'anus's pesus.

Fustillas Sureda.—Curan de rel se l'atua, mentenan fresca se boca, agrabbable s'alé evitan al tumadós les molestias dels mals tabacs.

Sense pigas, bari, ni cap llaga, quedan ses senyorettes que se reotan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben y sa POTEARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major—Farmacia d'es sen preparador

Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

Imprenta de Felipe Guasp

Enciclopedia Jurídica Española

Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballester

Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona

La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos.

El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.

Se suscribe en la librería de Guasp, Mo rey, 6, Palma.

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 3-2.º.

Antigüedades

Se compran toda clase de objetos de arte antiguos. De 1 a 4 en el Hotel Continental

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Abril, el vapor P. DE SATRUSTEGUI para Montevideo Buenos Aires	para Montevideo Buenos Aires
El 10 Abril LEGAZPI	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Abril C. DE CADIZ	Fernando Póo y con escalas en las Palmas y otros puntos.
El 25 Marzo MONSERRAT	New York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.
El 27 Marzo ALICANTE	Génova, Port Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo de Manila.

Admitiendo carga y pasaje.

Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Magra, núm. 4.

LLOYD SABAUDO

El día 18 Abril saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 16 de Mayo saldrá para igual destino el vapor TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias droguerías y zapaterías.